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Biểu số 02
Những kiến nghị của cử tri đã được giải quyết
[bookmark: _GoBack](Kèm theo Báo cáo số 33 /BC-UBND ngày 27/6/2025 của UBND tỉnh)

I. Kiến nghị từ các kỳ họp trước:  06 kiến nghị

	Stt
	Lĩnh vực

	Nội dung kiến nghị đã được giải quyết

	I
	Kinh tế và Ngân sách (06 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri xã Trung Sơn, huyện Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Cổ phần đầu tư Golf Trường An xây hệ thống mương cứng vòng quanh sân golf, xử lý nước thải để không làm ảnh hưởng đến môi trường và cây trồng quanh sân golf; đồng thời chỉ đạo sở, ngành chuyên môn xem xét kiểm tra, xử lý tình trạng nước thải của sân golf chảy ra có mầu vàng chưa được xử lý, người dân đã có ý kiến nhiều lần, nhưng chưa được xem xét, giải quyết. (kỳ 14)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thị xã Việt Yên tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Sau khi nhận được ý kiến của cử tri, UBND thị xã đã giao cơ quan chuyên môn phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra làm việc với Chủ đầu tư dự án sân Golf; kết quả cho thấy: Sáng ngày 31/10/2023, do sơ ý của công nhân thi công xây dựng trong quá trình xúc rửa xe lăn sơn vạch kẻ đường (vạch vàng) để nước thải có màu vàng chảy vào mương nước thuộc thôn Sơn Hải, xã Trung Sơn, huyện Việt Yên . Ngay sau khi phát hiện sự việc và cử tri có ý kiến, Công ty đã yêu cầu khắc phục, không xả nước thải ra ngoài môi trường và đến nay không còn tình trạng như kiến nghị của cử tri nêu và nước thải của sân golf cũng đã được xử lý đảm bảo đúng quy định, không ảnh hưởng đến môi trường và cây trồng khu vực xung quanh.
Đối với ý kiến liên quan đến việc xây dựng mương cứng xung quanh sân golf: Công ty Golf Trường An đã phối hợp với UBND xã Trung Sơn thực hiện cải tạo nâng cấp cống tràn, nạo vét kênh mương, làm cống, xây rãnh thoát nước xung quanh khu vực sân Golf để đảm bảo việc tiêu thoát nước bên ngoài dự án, cụ thể: Công ty đã và đang triển khai các công việc như: Đã cải tạo nâng cấp cống tràn khu nghĩa trang thôn Nhẫm Chợ, xã Trung Sơn; làm mới tuyến cống hộp KT 800x800, dài 55m tại ngã tư Tân Sơn; hoàn thành nạo vét mương thôn Đồng, mương tiếp giáp hồ Tân Sơn. Làm mới cống hộp KT 800x800 từ miệng cửa xả ra mương chính phía trước nhà văn hóa thôn Sơn Hải, chiều dài tuyến cống khoảng 100m, làm mới rãnh thu nước sau tường kè chiều dài khoảng 400m tại thôn Đồng Ích, xã Hương Mai. Ngoài ra tháng 8/2024, Công ty Golf Trường An đã bàn giao số tiền 40 triệu đồng cho UBND xã Trung Sơn để hỗ trợ BLĐ thôn Sơn Hải thực hiện việc cải tạo mương thoát nước đoạn giáp ranh với sân golf ra đến hệ thống thoát nước chung của thôn để đảm bảo việc tiêu thoát nước.
Bên cạnh đó, ngày 12/8/2024, UBND thị xã đã ban hành Công văn số 3201/UBND-TNMT về việc giải quyết ý kiến cử tri liên quan hoạt động của dự án “sân golf Việt Yên” gửi Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Bắc Giang đề nghị tổ chức kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường và các nội dung liên quan đối với Công ty cổ phần đầu tư golf Trường An, đảm bảo thực hiện nghiêm túc theo giấy phép môi trường được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp tại Văn bản số 554/GPMT-BTNMT ngày 26/12/2023. Ngày 14/8/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường có văn bản số 3434/TNMT-BVMT về việc giải quyết đề nghị của UBND thị xã Việt Yên. Ngày 08/8/2024, Chánh thanh tra tỉnh đã ban hành Quyết định số 155/QĐ-TTr, thanh tra toàn diện dự án “sân golf Việt Yên”. Ngày 28/02/2025, Thanh tra tỉnh đã ban hành kết luận số 97/KL-TTr về dự án Sân golf Việt Yên. Trong kết luận có nêu những tồn tại, hạn chế trong việc chấp hành các quy định của pháp luật về môi trường, cụ thể: Chưa xây dựng kho lưu chứa chất thải nguy hại theo mục 2.1.2 Phụ lục 4 của Giấy phép (Diện tích kho 20m2; Thiết kế, cấu tạo: Kho kết cấu kiên cố, tường xây gạch,...), chưa xây dựng kho lưu chứa chất thải rắn sinh hoạt theo mục 2.3.2 Phụ lục 4 của Giấy phép (diện tích 15m2; thiết kế cấu tạo nền đổ bê tông, xây dựng tường bao xung quanh, ...). Trong kết luận đã yêu cầu Công ty khẩn trương khắc phục các tồn tại phát hiện qua thanh tra, nghiêm túc chấp hành đầy đủ các quy định của pháp luật về môi trường... khi thực hiện Dự án.

	2
	Cử tri xã Canh Nậu, huyện Yên Thế đề nghị: Công ty 559 thi công Dự án đường nối QL37 - QL17 đi huyện Võ Nhai, tỉnh Thái Nguyên đoạn đi qua xã đã đổ thải ven tuyến đường. Hiện nay mưa lũ nhiều đã trôi đất, đá xuống một số diện tích ruộng và bãi của Nhân dân nên không canh tác, sản xuất được. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty 559 khắc phục để Nhân dân sản xuất (kỳ 11)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Đến nay, Ban QLDA phối hợp với chính quyền địa phương, đơn vị Bảo hiểm công trình và Nhà thầu thi công hoàn thiện các thủ tục chi trả, hỗ trợ, bồi thường, khắc phục xong cho 26/27 hộ gia đình, còn 01 hộ gia đình bà: Triệu Thị Hằng thuộc bản Ao Tuần, xã Canh Nậu có ý kiến bị nứt tường nhà ở do lu nèn nền đường gây ra. Đơn vị Bảo hiểm công trình đã hoàn thành xong việc kiểm tra, đánh giá hư hại, xác định thiệt hại, hiện đang hoàn thiện các thủ tục để chi trả, đền bù cho hộ gia đình theo quy định.
Ban QLDA đang phối hợp với đơn vị Bảo hiểm công trình, nhà thầu để hoàn thiện các thủ tục chi trả, đền bù cho hộ gia đình theo quy định. Dự kiến giải quyết xong trong tháng 6/2025.

	3
	Cử tri xã Danh Thắng, huyện Hiệp Hoà đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng, UBND huyện Hiệp Hoà đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sau đo đạc bản đồ, sau dồn điền đổi thửa, xây dựng nông thôn mới (kỳ 11).
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Hiệp Hòa tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tổng số Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCN) phải cấp sau dồn điền đổi thửa (dồn năm 2016-2017) trên địa bàn xã Danh Thắng là 1.404 GCN; trong đó: Đã cấp và trao cho Nhân dân là 1.174 GCN (tăng so với kỳ báo cáo trước 87 GCN), số GCN còn phải cấp là 230 GCN. 
Các trường hợp hồ sơ còn lại chưa được cấp GCN chủ yếu là các dạng hồ sơ khó: Phân chia thừa kế (phải có đủ thành viên hộ và hàng thừa kế có mặt ký giấy tờ liên quan trước mặt công chức và lãnh đạo UBND), mất GCN, tự ý dồn đổi ngoài phương án được phê duyệt, công dân chưa ra kê khai… Hiện nay, tại cơ quan chuyên môn của huyện không còn tồn hồ sơ cấp GCN sau dồn điền đổi thửa nào của xã Danh Thắng. 
Theo Luật đất đai năm 2024, việc cấp GCN quyền sử dụng đất là do nhu cầu của người sử dụng đất, các hộ dân có nhu cầu đề nghị liên hệ với UBND xã Danh Thắng để được hướng dẫn, hoàn thiện hồ sơ theo quy định.

	4
	Cử tri các xã: Ngọc Châu, Ngọc Vân, huyện Tân Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn trong việc thi công dự án đường nối quốc lộ 37- 17 đi huyện Võ Nhai (tỉnh Thái Nguyên) đoạn qua địa bàn các xã: Ngọc Châu, Ngọc Vân, khắc phục một số tồn tại sau thi công như sau:
Đoạn qua địa phận thôn Hợp Tiến, xã Ngọc Vân không có máng thoát nước mà thoát trực tiếp vào ao, làm ảnh hưởng tới việc nuôi trồng thủy sản của hộ dân. Bên trái tuyến từ đường tỉnh 295 đi xã Song Vân (đoạn từ nhà ông Bùi Văn Điều đến nhà ông Nguyễn Văn Hợi thôn Hợp Tiến) không có máng thoát nước gây ngập úng cục bộ mỗi khi mưa, làm ảnh hưởng tới sinh hoạt và sản xuất của nhân dân. UBND xã Ngọc Vân đề nghị khắc phục nhiều lần tuy nhiên chủ đầu tư và đơn vị thi công chưa thực hiện (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh chủ trì, phối hợp UBND huyện Tân Yên tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ban QLDA đã chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương, đơn vị thi công hoàn thành việc bổ sung mương thoát nước qua vị trí ao nhà ông Bùi Văn Điều; bổ sung cống đường ngang dân sinh tại đường ngang giữa nhà ông Bùi Văn Điều và ông Nguyễn Văn Hợi và mương thoát nước bên trái tuyến từ đường tỉnh 295 đi xã Song Vân đảm bảo điều kiện thoát nước của khu vực và không ảnh hưởng đến việc nuôi trồng thủy sản của các hộ dân.

	5
	Cử tri xã Tân Hưng huyện Lạng Giang đề nghị: UBND tỉnh xem xét mở rộng đường tỉnh 295 đoạn từ xã Bảo Sơn, huyện Lục Nam đi thị trấn Vôi, huyện Lạng Giang để tạo thuận lợi cho việc đi lại của Nhân dân (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Để đảm bảo giao thông trên tuyến ĐT.295 đoạn từ ngã tư Bảo Sơn (giao với QL.37) đến ngã tư thị trấn Vôi (giao với QL.1), thời gian qua Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã triển khai thực hiện và hoàn thành việc sửa chữa hệ thống thoát nước, thảm bê tông nhựa mặt đường cơ bản đảm bảo êm thuận. 
Đồng thời, Sở Xây dựng đã đề xuất đưa dự án vào dự thảo lần 1 Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-2030, được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 63/NQ-HĐND ngày 08/10/2024. Trên cơ sở khả năng cân đối nguồn vốn đầu tư công trung hạn của tỉnh giai đoạn 2026-2030, Sở Xây dựng tiếp tục tham mưu đầu tư cải tạo, nâng cấp tuyến đường vào thời điểm phù hợp.

	6
	Cử tri huyện Hiệp Hòa phản ánh: Tuyến đê Tả Cầu qua địa phận xã Mai Đình, huyện Hiệp Hòa đoạn từ Km 25+300 đến Km 27+00 đã xuống cấp. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn kiểm tra, có phương án khắc phục để đảm bảo an toàn tuyến đê và thuận tiện cho người tham gia giao thông (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tiếp tục tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Đoạn đê từ Km25+300 đến Km27+000 đê tả Cầu thuộc các thôn Châu Lỗ và Giáp Ngũ, xã Mai Đình, huyện Hiệp Hoà. Mặt đê được cứng hóa bằng bê tông năm 2000 với bề rộng mặt đê B = (4÷4,5) m, hiện nay mặt đê xuất hiện nhiều vết nứt (dọc, ngang), nhiều ổ gà gây khó khăn cho Nhân dân khi tham gia giao thông trên đê. Năm 2025, từ nguồn vốn dự phòng ngân sách trung ương hỗ trợ cho tỉnh Bắc Giang khắc phục hậu quả bão số 3 và mưa lũ sau bão (tại Quyết định số 179/QĐ-UBND ngày 27/02/2025 của UBND tỉnh), Sở Nông nghiệp và Môi trường sẽ thực hiện sửa chữa, cải tạo, gia cố mặt đê đoạn từ K24+350- K27+000 chiều dài khoảng 2,65 km, trong đó có đoạn đê cử tri nêu; hiện nay đang khảo sát thiết kế.
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II. Kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ : 12 kiến nghị

	Stt
	Lĩnh vực
	Kiến nghị đã được giải quyết

	I
	Lĩnh vực Pháp chế (01 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri xã Xuân Cẩm, huyện Hiệp Hòa phản ánh: Tình trạng xe quá khổ, quá tải chạy nhiều, xe chở vật liệu xây dựng như cát, sỏi không che đậy rơi vãi ra đường gây ô nhiễm môi trường và tiềm ẩn nguy cơ tai nạn giao thông trên tuyến đường Vành đai 4 (đoạn từ ngã tư giao với đường tỉnh 295 đến cầu Đông Xuyên). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm trên 
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Công an tỉnh chủ trì phối hợp với Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Công an tỉnh đã chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm các kế hoạch chuyên đề xử lý xe chở quá khổ, quá tải, cơi nới thùng xe và Kế hoạch số 426/KH-CAT-PC08 ngày 05/11/2024 về tổng kiểm soát xe ô tô tải, trong đó, tăng cường lực lượng tổ chức tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm về trật tự an toàn giao thông, tập trung kiểm tra, xử lý trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ và tập trung địa bàn có mỏ, khu vực hoạt động kinh doạnh, khai thác, vận chuyển khoảng sản, công trình thi công..., kết quả, đã xử lý 1.337 trường hợp quá khổ, quá tải, “cơi nới” thành thùng, riêng địa bàn huyện Hiệp Hòa đã xử lý 318 trường hợp (riêng trên tuyến Vành đai 4 đã xử lý 45 t/h vi phạm).
Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã chỉ đạo Thanh tra Sở phối hợp với Công an huyện Hiệp Hòa kiểm tra, nắm bắt tình hình. Tại đường đê xã Đông Lỗ sang xã Châu Minh địa phương đã xây dựng trụ bê tông hạn chế tình trạng xe có tải trọng lớn lưu thông. Công an huyện Hiệp Hòa tăng cường tuần tra, xử lý vi phạm trên tuyến Vành đai 4 (đoạn từ ngã tư giao với đường tỉnh 295 đến cầu Đông Xuyên). 


	II
	Lĩnh vực Kinh tế và Ngân sách (10 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri phường Bích Động, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh tiếp tục kiến nghị với Bộ Quốc phòng đẩy nhanh việc sắp xếp tài sản công liên quan đến trụ sở cũ của Ban Chỉ huy quân sự thị xã, sớm bàn giao cho địa phương để quản lý, sử dụng theo nội dung các quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ngày 15/02/2025, Bộ Quốc phòng có Công văn số 735/BQP-TM về việc bàn giao cơ sở nhà, đất quốc phòng (là doanh trại cũ) của 04 Ban CHQS huyện/Bộ CHQS tỉnh Bắc Giang cho địa phương quản lý (trong đó có thị xã Việt Yên). Ngày 11/3/2025, Chủ tịch UBND đã ban hành Quyết định số 220/QĐ-UBND tỉnh tiếp nhận và chuyển giao cơ sở nhà đất tại vị trí cũ của Ban CHQS thị xã Việt Yên cho UBND thị xã Việt Yên quản lý, xử lý theo quy định.

	2
	Cử tri phường Bích Động, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc trong việc triển khai các dự án khu đô thị, khu dân cư đang đầu tư trên địa bàn thị xã, trước mắt đẩy nhanh công tác chuyển mục đích sử dụng đất, định giá đất
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ngày 28/10/2024, UBND tỉnh đã có Công văn số 6152/UBND-TN ngày 28/10/2024 về việc hướng dẫn tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc khi thực hiện Luật Đất đai năm 2024. Ngày 14/01/2025, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 277/BTNMT-QHPTTNĐ về việc hướng dẫn tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc khi thực hiện Luật Đất đai năm 2024. Ngày 24/02/2025, Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã có Báo cáo số 66/BC-STNMT về công tác chuyển mục đích sử dụng đất, giao đất thực hiện các dự án khu dân cư sử dụng vốn ngân sách nhà nước nhằm tháo gỡ khó khăn trong việc giao đất (137 dự án) để báo cáo Ban cán sự Đảng UBND tỉnh tại Hội nghị giao ban Ban cán sự Đảng UBND tỉnh ngày 24/02/2025. Ban cán sự Đảng UBND tỉnh đã có Thông báo kết luận số 204-TB/BCSĐ nhất trí với các đề xuất của Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường). 
Trong 5 tháng đầu năm 2025, UBND tỉnh đã giao đất cho 22 dự án khu dân cư, khu đô thị trên địa bàn các huyện, thành phố, thị xã. Đã phê duyệt giá đất thu tiền sử dụng đất đối với 10 dự án. Đang trình phê duyệt giá đất cho 06 dự án, đang xây dựng giá đất để thu tiền sử dụng đất 06 dự án. Riêng đối với thị xã Việt Yên đã phê duyệt giá đất đối với 02 dự án và đang trình 01 dự án.
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	Cử tri xã Đông Hưng, huyện Lục Nam phản ánh: Tuyến đường từ Cảng Mỹ An - Suối Nứa qua địa phận thôn Đồng Tân, xã Đông Hưng dài khoảng 4 km, hiện nay một số vị trí đấu nối đường mới với đường dân sinh chưa đảm bảo kỹ thuật, một số đoạn bị bong tróc; một số vị trí rãnh thoát nước bị tắc. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm kiểm tra, khắc phục.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng); Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Nội dung cử tri kiến nghị thuộc dự án Xây dựng cầu và đường dẫn nối cảng Mỹ An - QL.31 - QL.1 và tuyến nhánh hồ Suối Nứa - Khuôn Thần trên địa bàn huyện Lục Nam và huyện Lục Ngạn, tỉnh Bắc Giang do Ban QLDA ĐTXD các CTGT, NN tỉnh làm Chủ đầu tư hiện chưa được nghiệm thu bàn giao đưa vào sử dụng. 
Nhận được kiến nghị của cử tri, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã có Công văn số 3583/SGTVT-QLCL ngày 05/12/2024 đề nghị Ban QLDA ĐTXD các CTGT, NN tỉnh kiểm tra, khắc phục xử lý. Ban QLDA ĐTXD các CTGT, NN tỉnh đã tiến hành kiểm tra, thống nhất với chính quyền địa phương và thực hiện khắc phục xong những vấn đề tồn tại, bất cập (theo Báo cáo số 301/BC-BQLDA ngày 09/12/2024 và Biên bản làm việc ngày 09/12/2024 giữa đại diện Chủ đầu tư, nhà thầu thi công và UBND xã Đông Hưng, đại diện thôn Đồng Tân, xã Đông Hưng). 


	4
	Cử tri xã Xương Lâm, huyện Lạng Giang phản ánh: Tại thôn Đông Thịnh, xã Xương Lâm có 14,6 ha đất rừng sản xuất hiện chồng lấn với diện tích đất rừng sản xuất thôn Dĩnh Bạn, xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam (do một số hộ dân thôn Đông Thịnh sử dụng) đang phát sinh tranh chấp giữa các hộ sử dụng đất. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn kiểm tra, cắm mốc phân định ranh giới diện tích đất trên để quản lý và sử dụng đất hiệu quả, đúng quy định.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Lạng Giang chủ trì, phối hợp UBND huyện Lục Nam tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ngày 06/02/2025, UBND xã Xương Lâm có Văn bản số 34/UBND-VP về việc cung cấp hồ sơ để giải quyết ý kiến của cử tri đối với diện tích đất thuộc địa giới hành chính xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam. Theo báo cáo, hiện trạng có 12 hộ gia đình, cá nhân xã Xương Lâm, Tân Dĩnh huyện Lạng Giang đang sử dụng đất xâm canh thuộc địa giới hành chính huyện Lục Nam (thôn Dĩnh Bạn, xã Thanh Lâm), với 15 thửa đất, tổng diện tích là 113.246m2 , mục đích sử dụng là đất rừng sản xuất (RTS) đã được UBND huyện Lạng Giang cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất qua các thời điểm từ năm 1999-2004. Theo bản đồ địa chính xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam đo đạc năm 2014 thống kê 12 hộ nêu trên đang sử dụng 13 thửa với tổng diện tích là 118.338,6m2.
Ngày 10/02/2025, Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện chủ trì, phối hợp với UBND xã Xương Lâm, Trưởng thôn Đông Thịnh tổ chức đi kiểm tra thực tế hiện trạng đất, làm việc với một số hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất xâm canh nêu trên để xem xét làm rõ ý kiến, vướng mắc. Qua kiểm tra thực địa và căn cứ hồ sơ địa giới hành chính theo Chỉ thị số 364-CT ngày 06/11/1991 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ), hồ sơ quản lý đất đai do các cơ quan, đơn vị quản lý và tổng hợp ý kiến của các hộ dân cho thấy:
- Hiện trạng 12 hộ gia đình, cá nhân xã Xương Lâm, xã Tân Dĩnh huyện Lạng Giang đang sử dụng đất ổn định gồm 15 thửa đất, tổng diện tích là 113.246m2 , mục đích sử dụng là đất rừng sản xuất (RTS) đã được UBND huyện Lạng Giang cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất qua các thời điểm từ năm 1999-2004 (theo bản đồ địa chính xã Thanh Lâm huyện Lục Nam đo đạc năm 2014 gồm 13 thửa với tổng diện tích là 118.338,6m2 ), thuộc địa giới hành chính huyện Lục Nam theo Chỉ thị 364-CT ngày 06/11/1991 của Hội đồng Bộ trưởng, không có tranh chấp về địa giới hành chính giữa hai huyện (Lạng Giang, Lục Nam) và hai xã (Xương Lâm, Thanh Lâm) từ trước cho đến nay.
- Các hộ đang sử dụng đất xâm canh đều có ý kiến chung là đề nghị các cơ quan, đơn vị hướng dẫn, phối hợp giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai đảm bảo thuận lợi, đảm bảo quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất (như cấp đổi giấy chứng nhận theo bản đồ địa chính, chuyển quyền sử dụng đất, giải quyết tranh chấp lối đi giữa các hộ với nhau,…).
Qua xem xét, UBND huyện Lạng Giang đã cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 12 hộ gia đình, cá nhân sử dụng 15 thửa đất, tổng diện tích là 113.246m2 đất rừng sản xuất thuộc địa giới hành chính xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam là không đúng thẩm quyền.
- UBND huyện Lạng Giang đã đề nghị Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Lục Nam, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Lục Nam, UBND xã Thanh Lâm phối hợp với UBND xã Xương Lâm hướng dẫn các hộ gia đình, cá nhân đăng ký đất đai, xem xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (sau khi UBND huyện Lạng Giang xem xét, thu hồi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp cho 12 hộ gia đình, cá nhân theo quy định tại điểm d, khoản 2 Điều 152 Luật Đất đai năm 2024) và thực hiện việc quản lý chặt chẽ đối với diện tích đất nêu trên theo quy định của pháp luật. 
Đồng thời, UBND huyện đã giao UBND xã Xương Lâm thực hiện sao lục, bàn giao hồ sơ quản lý đất đai phần diện tích đất xâm canh cho UBND xã Thanh Lâm; phối hợp với các cơ quan chức năng của huyện Lục Nam, UBND xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai theo quy định.

	5
	Cử tri xã Biển Động, huyện Lục Ngạn đề nghị: UBND tỉnh kiến nghị Bộ Giao thông vận tải sửa chữa Quốc lộ 31 đoạn dốc Lau nối xã Biển Động với xã Cẩm Đàn huyện Sơn Động đang xuống cấp do ảnh hưởng của cơn bão số 3 (hiện tại đường bị sạt lở nghiêm trọng) gây mất an toàn giao thông.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tiếp thu ý kiến của cử tri, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ kiểm tra, rà soát hiện trường và xử lý, khắc phục những vị trí mặt đường bị hư hỏng, xuống cấp do ảnh hưởng của cơn bão số 3 để đảm bảo an toàn giao thông và phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân. Đến nay, công tác khắc phục đã hoàn thành, đảm bảo giao thông đi lại thuận lợi, an toàn.
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	Cử tri xã Lương Phong, huyện Hiệp Hòa đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra thổ nhưỡng đất nông nghiệp trên địa bàn thôn Cấm, xã Lương Phong vì hiện nay sản xuất nông nghiệp không có năng suất và dịch bệnh trên cây trồng bị nhiễm nặng mặc dù đã dùng nhiều biện pháp song không có hiệu quả.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) chủ trì, phối hợp UBND huyện Hiệp Hòa tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tổng diện tích cánh đồng của thôn Cấm khoảng 45 ha, hiện nay đang sản xuất lúa 2 vụ/năm, với các giống chủ yếu là VNR20 và TBR 225. Từ năm 2023- 2024, lúa trên cánh đồng có hiện tượng vàng lá, đốm sọc, bạc lá, năng suất giảm dần (Năm 2023 và vụ Chiêm xuân năm 2024 năng suất lúa trung bình khoảng 200 kg/sào; riêng vụ Mùa năm 2024 năng suất giảm mạnh chỉ đạt trên 100 kg/sào). Theo đánh giá ban đầu nguyên nhân năng suất lúa giảm do: Những năm gần đây, ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, thời tiết cực đoan nên diễn biến của tình hình sâu bệnh phát sinh và gây hại bất thường, nhất là các bệnh do vi khuẩn gây hại trên lúa (đốm sọc vi khuẩn, bạc lá); vụ Mùa năm 2024 bị ảnh hưởng nặng của cơn bão số 3 vào giai đoạn lúa trỗ bông dẫn đến năng suất lúa của các hộ nông dân tại cánh đồng thôn Cấm của xã Lương Phong giảm mạnh (khoảng 50%).
Vụ Chiêm xuân năm 2024-2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã chỉ đạo Chi cục Trồng trọt và BVTV phối hợp với đơn vị chuyên môn huyện Hiệp Hoà tập trung hướng dẫn nông dân sử dụng giống lúa có khả năng chống chịu với sâu bệnh (nhất là bệnh đốm sọc vi khuẩn, bạc lá); đẩy mạnh áp dụng cơ giới hoá vào sản xuất, tăng cường sử dụng phân bón hữu cơ, chế phẩm sinh học, thuốc BVTV sinh học nhằm tăng năng suất, chất lượng sản phẩm; làm tốt công tác dự tính dự báo, thường xuyên kiểm tra đồng ruộng để có hướng dẫn kịp thời người nông dân phòng trừ kịp thời các đối tượng sâu bệnh hại trên cây lúa. Hiện nay, diện tích lúa TBR225, VNR20 trên cánh đồng thôn Cấm xã Lương Phong đang sinh trưởng phát triển tốt, dự kiến năng suất ổn định.
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	Cử tri xã Xuân Cẩm, huyện Hiệp Hòa đề nghị: UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét không thu tiền đo đạc bản đồ và chi phí khi nhân dân làm thủ tục cấp GCNQSD đất và đẩy nhanh tiến độ cấp giấy theo Chỉ thị số 30-CT/TU ngày 31/01/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) chủ trì, phối hợp UBND huyện Hiệp Hòa tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
a) Về nội dung không thu tiền đo đạc bản đồ, chi phí làm thủ tục cấp GCNQSDĐ: Theo quy định của Luật Đất đai 2024 thì đăng ký đất đai là bắt buộc (tại khoản 1 Điều 131) và cấp GCNQSDĐ được cấp theo nhu cầu và đủ điều kiện (khoản 1 Điều 135 Luật Đất đai).
- Theo quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 154 Luật Đất đai 2024 quy định các dịch vụ công về đất đai quy định:
“2. Dịch vụ đo đạc địa chính.
3. Dịch vụ đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất.”
- Theo quy định Điều 13 Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng đăng ký đất đai trong đó tại điểm k khoản 2 quy định “k) Thực hiện thu phí, lệ phí theo quy định của pháp luật và các khoản thu từ dịch vụ công về đất đai quy định tại Điều 154 Luật Đất đai;”
- Tại khoản 4 Điều 13 quy định về các nguồn thu tài chính của Văn phòng đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai, trong đó tại điểm b quy định “b) Nguồn thu từ hoạt động sự nghiệp gồm thu từ phí theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí, thu từ các dịch vụ công về đất đai, nguồn thu khác theo quy định của pháp luật.”
- Theo quy định tại điểm b khoản 4 Điều 31 về trình tự, thủ tục đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất lần đầu đối với cá nhân, cộng đồng dân cư, hộ gia đình đang sử dụng đất. Điều 37 Trình tự, thủ tục đăng ký biến động đất đai, tài sản gắn liền với đất và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất tại Nghị định số 101/2024/NĐ-CP ngày 29/7/2024 của Chính phủ Quy định về điều tra cơ bản đất đai. Đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất và Hệ thống thông tin đất đai thì người sử dụng đất phải trả chi phí về đo đạc bản đồ khi Văn phòng đăng ký đất đai thực hiện.
b) Về nội dung đẩy nhanh tiến độ cấp giấy theo Chỉ thị số 30-CT/TU ngày 31/01/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy: Đến nay 10/10 huyện, thị xã, thành phố đã thành lập Ban Chỉ đạo của cấp ủy; xây dựng Kế hoạch thực hiện của UBND cấp huyện; thành lập Tổ công tác, trong đó có đồng chí lãnh đạo UBND cấp huyện làm Tổ trưởng. Hiện nay, các huyện đang rà soát toàn bộ các dự án đo đạc bản đồ, lập hồ sơ địa chính, cấp GCNQSDĐ đang triển khai trên địa bàn để bổ sung nhiệm vụ xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai (bổ sung khối lượng thi công CSDL).
- Sở kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính) đã có Báo cáo số 61/BC-SKHĐT ngày 21/02/2024 về Kết quả thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án Đo đạc chỉnh lý bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính, cấp mới, cấp đổi giấy chứng nhận và xây dựng hoàn thiện CSDL đất đai huyện Sơn Động, huyện Lục Ngạn và thị xã Chũ, tỉnh Bắc Giang. Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã có Tờ trình số 84/TTr-STNMT ngày 27/02/2025 đề nghị phê duyệt đề xuất chủ trương đầu tư dự án “Đo đạc chính lý bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính, cấp mới, cấp đổi giấy chứng nhận và xây dựng hoàn thiện CSDL đất đai huyện Sơn Động, huyện Lục Ngạn và thị xã Chũ, tỉnh Bắc Giang. Sở Nông nghiệp và Môi trường đã xây dựng xong Định mức kinh tế - kỹ thuật về đo đạc bản đồ, cấp GCNQSDĐ và XDCSDL đất đai (hiện UBND tỉnh đang xin ý kiến Ban Thường vụ Đảng ủy UBND tỉnh).

	8
	Cử tri xã các xã: Lam Cốt, Phúc Sơn huyện Tân Yên đề nghị: UBND tỉnh sớm bố trí ngân sách tu bổ, sửa chữa các đoạn bị sạt lở tại kênh chính dọc đường tỉnh 297 (đoạn từ Cầu Treo đến Cầu Vồng xã Phúc Sơn) do các đoạn sạt lở này đã ăn sâu vào sát mép đường giao thông, gây nguy hiểm đến người và phương tiện tham gia giao thông, đặc biệt rất nguy hiểm cho các cháu học sinh Trường THCS Phúc Sơn thường xuyên đi học qua khu vực này. Mùa mưa bão năm 2023 khu vực đoạn kênh này (ngoài 2 đoạn sạt lở đã có ý kiến tại Kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIX) hiện nay lại xuất hiện thêm nhiều điểm sạt lở mới, nếu không được khắc phục sớm sẽ ảnh hưởng nghiêm trọng đến hệ thống giao thông tại đường tỉnh 297.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Năm 2024 từ nguồn vốn ngân sách tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã thực hiện duy tu, cải tạo, sửa chữa kênh chính sông Cầu đoạn từ K28+300 - K28+560 (đoạn từ Cầu Treo Phúc Sơn đến Cầu Vồng xã Phúc Sơn). Đến nay công trình đã hoàn thành đảm bảo an toàn cho người và phương tiên tham gia giao thông qua đoạn kênh trên.


	9
	Cử tri phường Dĩnh Kế, thành phố Bắc Giang đề nghị: UBND tỉnh kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét miễn phí dịch vụ đăng ký trả tiền qua tài khoản ngân hàng cho các đối tượng người có công, thân nhân người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, đối tượng là cán bộ hưu, trợ cấp BHXH.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Bắc Giang (nay là Ngân hàng Nhà nước Khu vực 5) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Hiện nay tại một số ngân hàng như BIDV chi nhánh Bắc Giang có chính sách hỗ trợ với nhóm khách hàng nhận lương hưu, hưởng trợ cấp BHXH hàng tháng như miễn phí mở tài khoản, miễn phí quản lý tài khoản trong 3 năm đầu, miễn phí phát hành thẻ lần đầu, miễn phí rút tiền một năm đầu tại ATM; một số ngân hàng đang xây dựng chính sách ưu đãi dành cho đối tượng khách hàng nêu trên và sẽ triển khai trong thời gian sắp tới.

	10
	Cử tri xã Cao Xá, huyện Tân Yên phản ánh: Đường tỉnh 298 đã được nâng cấp, sửa chữa và đưa vào khai thác, sử dụng. Tuy nhiên, tại các đường đấu nối hiện nay không có biển cảnh báo (đường rẽ vào các thôn: Trung, Hạ, Trại xã Cao Xá; đường vào Trường Tiểu học Cao Xá khu B, Trường Mầm non Cao Xá khu B, đường gần Trạm điện trung gian đi thôn Ngọc Yên,...). Tại các điểm này thường xuyên xảy ra tai nạn giao thông, gây nguy hiểm cho người dân và học sinh. Cử tri đã phản ánh nhiều lần nhưng chưa được giải quyết. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn cho khảo sát, lắp đặt biển cảnh báo để đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ngày 13/01/2025, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ phối hợp với UBND xã Cao Xá kiểm tra hiện trường tuyến đường tỉnh 298 và xác nhận các vị trí cử tri kiến nghị nêu trên hiện nay đã được cắm đầy đủ các biển cảnh báo giao thông theo QCVN 41:2024/BGTVT.

	III
	Lĩnh vực Văn hóa – Xã hội  (01 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri huyện Tân Yên phản ánh: Hiện nay, việc thực hiện chi trả lương hưu, trợ cấp xã hội đối với người cao tuổi không bắt buộc phải trả qua tài khoản ngân hàng. Tuy nhiên, trên thực tế cơ quan chi trả chế độ đã phối hợp với Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai việc chi trả lương hưu, trợ cấp xã hội thông qua tài khoản ngân hàng. Điều này gây khó khăn cho người cao tuổi khi không sử dụng thành thạo thẻ ngân hàng, không đến trực tiếp tại các cây ATM để rút tiền sử dụng. Cá biệt đã có trường hợp tiền chuyển vào tài khoản của người thân nhờ rút hộ, sau khi rút, người thân lại sử dụng mất số tiền trên, dẫn đến người được hưởng trợ cấp không được sử dụng,... gây bức xúc và khó khăn cho các đối tượng thụ hưởng là người cao tuổi. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành có liên quan thống nhất việc chi trả lương hưu, trợ cấp xã hội qua tài khoản ngân hàng cần linh hoạt, không bắt buộc đối với đối tượng là người cao tuổi.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Tân Yên tập trung giải quyết dứt điểm ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tại khoản 3 Điều 18 Luật Bảo hiểm xã hội 2014 quy định người lao động nhận lương hưu và trợ cấp bảo hiểm xã hội đầy đủ, kịp thời, theo một trong các hình thức chi trả sau: Thông qua tài khoản ngân hàng của người thụ hưởng; Trực tiếp từ cơ quan bảo hiểm xã hội hoặc tổ chức dịch vụ được cơ quan bảo hiểm xã hội ủy quyền; thông qua người sử dụng lao động.
Thực hiện Chỉ thị số 21/CT-TTg ngày 25/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ về thúc đẩy chuyển đổi số trong chi trả an sinh xã hội không dùng tiền mặt; Công văn số 5234/LĐTB&XH-TTTT ngày 23/12/2022 của Bộ Lao độngThương binh và Xã hội về việc hướng dẫn chi trả không dùng tiền mặt đến các đối tượng hưởng chính sách an sinh xã hội; Kế hoạch phối hợp số 1652/KHPHCAT-BHXH ngày 27/05/2024 giữa cơ quan BHXH tỉnh và Công an tỉnh Bắc Giang về triển khai phát triển thanh toán không dùng tiền mặt (TTKDTM) trong công tác chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH trên nền cơ sở dữ liệu quốc gia (CSDLQG) về dân cư; Công văn số 2861/UBND-KGVX ngày 02/06/2024 của UBND tỉnh Bắc Giang về việc đẩy mạnh chi trả không dùng tiền mặt đối với người hưởng lương hưu, các chế độ BHXH và trợ cấp thất nghiệp trên địa bàn tỉnh; Công văn số 1108/BHXH-KHTC ngày 18/09/2024 của BHXH tỉnh Bắc Giang về việc đẩy mạnh triển khai chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH trên nền cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 130/KH-UBND ngày 29/08/2024 của Ủy ban nhân dân huyện Tân Yên về triển khai “Đợt cao điểm” chi trả không dùng tiền mặt đối với người hưởng lương hưu và trợ cấp BHXH năm 2024 trên địa bàn huyện Tân Yên. UBND huyện đã chỉ đạo Bảo hiểm xã hội huyện, Phòng LĐTB&XH, Công an huyện, Huyện đoàn, Bưu điện huyện, UBND các xã, thị trấn tuyên truyền những lợi ích thiết thực của việc thanh toán không dùng tiền mặt đối với người hưởng lương hưu, trợ cấp xã hội; vận động, khuyến khích, hướng dẫn người hưởng thủ tục chuyển đổi phương thức thanh toán, hoàn toàn không có việc ép buộc. Việc người hưởng đã có tài khoản, mở tài khoản mới hoặc ủy quyền nhận lương hưu cho người thân ở bất kì ngân hàng nào phù hợp đều được Bưu điện huyện - cơ quan chi trả trực tiếp tiếp nhận và giải quyết. Tính đến kỳ chi trả tháng 02/2025, trên địa bàn huyện có 5.482 người/5.667 người nhận lương hưu và trợ cấp BHXH thông qua tài khoản cá nhân hoặc ủy quyền tại 24 ngân hàng khác nhau và 185 người nhận lương hưu theo hình thức nhận tiền mặt tại điểm chi trả của Bưu điện huyện hoặc chi trả trực tiếp tại nhà đối với trường hợp già yếu ốm đau bệnh tật, không nơi nương tựa…Đến thời điểm hiện tại, UBND huyện chưa nhận được đơn thư khiếu nại tình trạng tiền trợ cấp không đến với tài khoản của đối tượng nhận.






