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Biểu 5: Kết quả giải quyết kiến nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh 
tại Thông báo số 19/TB-MTTQ-BTT ngày 06/12/2024
[bookmark: _GoBack](Kèm theo Báo cáo số 33 /BC-UBND ngày 27/6/2025 của UBND tỉnh)
	STT
	Lĩnh vực
	Kết quả giải quyết

	1
	Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, phối hợp rà soát thống kê thực trạng số nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn; thống kê, thẩm định, phê duyệt đối với các trường hợp đủ điều kiện được hỗ trợ; trập trung giải quyết những khó khăn, vướng mắc về đất đai, quy hoạch đối với các trường hợp chưa đủ điều kiện để thực hiện kế hoạch xóa nhà tạm, nhà dột nát năm 2025
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) chủ trì, phối hợp UBND huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan xem xét, giải quyết hoặc tham mưu UBND tỉnh biện pháp giải quyết nội dung kiến nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, kết quả cụ thể như sau:
- Ngày 14/02/2025, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Mai Sơn tổ chức buổi họp bàn giải pháp xử lý vướng mắc về đất đai, quy hoạch phục vụ hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ cận nghèo thuộc Chương trình vận động hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2025 trên địa bàn tỉnh. Ngày 17/02/2025, UBND tỉnh đã có Thông báo số 75/TB-UBND về kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Mai Sơn, trong đó giao nhiệm vụ cụ thể cho UBND các huyện, thị xã và các Sở, ngành.
- Thực hiện Thông báo số 75/TB-UBND ngày 17/02/2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã có Công văn số 650/STNMT-QLĐĐ đề nghị UBND các huyện, thị xã tập trung cao chỉ đạo cơ quan chuyên môn tiếp tục rà soát các trường hợp gặp khó khăn, vướng mắc liên quan đến đất đai thuộc các chương trình, đề án xóa nhà tạm trên địa bàn tỉnh; đồng thời khẩn trương chỉ đạo giải quyết để cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở những trường hợp có vướng mắc nhưng đã đủ điều kiện để hoàn thiện thủ tục về đất đai (xác định các vướng mắc chủ yếu thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện).
- Kết quả tổng hợp đến ngày 17/4/2025, các trường hợp có khó khăn vướng mắc về đất đai thuộc Chương trình xoá nhà tạm, nhà dột nát là 531 trường hợp, trong đó:
+ Số trường hợp có vướng mắc về đất đai, có thể hoàn thiện các thủ tục về đất đai (chuyển mục đích sử dụng đất; công nhận cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tách thửa đất): 232 trường hợp (hiện đã cấp GCNQSDĐ 17 trường hợp; các thửa đất còn lại hiện nay đều đã được UBND cấp xã phối hợp với đơn vị đo đạc hoàn thiện kết quả đo đạc, thực hiện thủ tục công khai hồ sơ tại khu dân cư, nhà văn hóa thôn, hoàn thiện hồ sơ cấp Giấy chứng nhận và trình UBND huyện cấp Giấy chứng nhận theo quy định).
+ Số trường hợp không đủ điều kiện xét duyệt, vướng mắc không thể kịp hoàn thiện các thủ tục về đất đai (do không phù hợp quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng, vi phạm pháp luật đất đai…): 299 trường hợp.
- Ngày 18/4/2025, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Mai Sơn chủ trì, tổ chức Hội nghị kiểm điểm tiến độ triển khai Chương trình vận động hỗ trợ xoá nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, người có công năm 2025 trên địa bàn tỉnh. Ngày 20/4/2025, đã có Thông báo số 213/TB-UBND, theo đó yêu cầu tập trung chỉ đạo giải quyết 232 trường hợp vướng mắc về đất đai nhưng có thể tháo gỡ, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục, phấn đấu tháo gỡ được toàn bộ 100% trường hợp, hoàn thành trong tháng 6/2025. Đối với các trường hợp có vướng mắc về đất đai nhưng qua rà soát xác định không đủ điều kiện để hợp thức hóa hoặc bố trí quỹ đất khác, Chủ tịch UBND cấp huyện tổng hợp danh sách chi tiết để đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh phương án xử lý, giải quyết dứt điểm.
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Sở Xây dựng đã phối hợp các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát thống kê thực trạng số nhà tạm, nhà dột nát theo 02 Đề án, cụ thể:
+ Đề án Hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ về nhà ở trên địa bàn tỉnh Bắc Giang năm 2025: Thực hiện Quyết định số 21/QĐ-TTg ngày 22/11/2024 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt mức hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng, thân nhân liệt sỹ; Sở Xây dựng đã chủ trì, phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các cơ quan có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức rà soát các đối tượng, xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ về nhà ở trên địa bàn tỉnh Bắc Giang năm 2025 tại Quyết định số 131/QĐ-UBND ngày 18/02/2025. Đề án thực hiện hỗ trợ 233 hộ (trong đó: 109 hộ xây mới, 124 hộ sửa chữa).
+ Đề án hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn huyện nghèo Sơn Động thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2025: Đề án đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1086/QĐ-UBND ngày 30/10/2022 và điều chỉnh tại Quyết định số 1174/QĐ-UBND ngày 25/10/2023; với tổng số 751 hộ (trong đó 649 hộ xây dựng mới và 102 hộ cải tạo, sửa chữa nhà ở).
Kết quả, trong năm 2023-2024, đã phê duyệt và hỗ trợ nhà ở cho 168 hộ. Năm 2025, Sở Xây dựng đã phối hợp với UBND huyện Sơn Động tổ chức rà soát, đánh giá lại nhu cầu, điều kiện để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh Đề án. Hiện nay, Sở Xây dựng đã trình UBND tỉnh Đề án điều chỉnh với số hộ còn lại thực hiện hỗ trợ là 43 hộ có nhu cầu hỗ trợ năm 2025.
* Về tháo gỡ vướng mắc liên quan đến quy hoạch xây dựng:
Ngày 25/3/2025, Sở Xây dựng có Văn bản số 333/SXD-QLN báo cáo UBND tỉnh về kết quả tháo gỡ, vướng mắc liên quan đến quy hoạch xây dựng. Theo đó, qua rà soát tổng thể các chương trình hỗ trợ trên địa bàn tỉnh có 25 trường hợp vướng mắc về quy hoạch (bao gồm: Thị xã Chũ 13 trường hợp, huyện Sơn Động 10 trường hợp, huyện Lục Ngạn 02 trường hợp). Sở Xây dựng đã tổ chức rà soát, hướng dẫn cụ thể việc tháo gỡ các vướng mắc liên quan đến quy hoạch. Kết quả: 05 trường hợp trên địa bàn thị xã Chũ: đã tháo gỡ xong vướng mắc và triển khai xây dựng nhà ở; 03 trường hợp trên địa bàn huyện Sơn Động đã tháo gỡ xong (02 trường hợp đã xây dựng nhà ở, 01 trường hợp chưa có nhu cầu xây dựng nhà ở năm 2025); 17 trường hợp còn lại (thị xã Chũ: 08 trường hợp; huyện Lục Ngạn: 02 trường hợp; huyện Sơn Động: 07 trường hợp) không phù hợp quy hoạch xây dựng không thể giải quyết, đã đề nghị UBND cấp huyện nghiên cứu giải quyết bằng biện pháp khác.
Trong thời gian tới, Sở Xây dựng tiếp tục phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các Sở, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Chương trình xoá nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh đảm bảo hoàn thành theo yêu cầu tiến độ đề ra.
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	Tiếp tục thực hiện các biện pháp quản lý, sử dụng đất công trên địa bàn tỉnh, nhất là đối với những trụ sở, cơ quan, thiết chế văn hóa sau sáp nhập đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã; rà soát các dự án, công trình đầu tư dở dang, hoặc chưa đưa vào sử dụng, để có biện pháp tháo gỡ, xử lý.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan xem xét, giải quyết hoặc tham mưu UBND tỉnh biện pháp giải quyết nội dung kiến nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, kết quả cụ thể như sau:
1. Đối với tài sản công dôi dư: Ngày 29/4/2025, Sở Tài chính tiếp tục có Công văn số 1163/STC-QLG&CS gửi Chủ tịch UBND tỉnh để báo cáo việc rà soát trụ sở các cơ quan, đơn vị thực hiện sắp xếp, tinh gọn bộ máy, đơn vị hành chính và xây dựng dự thảo văn bản của Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện phương án quản lý, sử dụng trụ sở các cơ quan, đơn vị thực hiện sắp xếp, tinh gọn bộ máy. Trong đó:
(1) Về nhóm tài sản thuộc phương án giữ lại tiếp tục quản lý, sử dụng: Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh; Chủ tịch UBND cấp xã thực hiện quản lý, bố trí sử dụng tài sản đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm, theo đúng tiêu chuẩn, định mức quy định của pháp luật về quản lý tài sản công và pháp luật có liên quan.
(2) Về nhóm tài sản đề xuất phương án điều chuyển: Để tránh lãng phí tài sản công, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND cấp xã chỉ đạo cơ quan, đơn vị đang quản lý, sử dụng tài sản khẩn trương lập hồ sơ đề nghị điều chuyển tài sản, trình cơ quan, người có thẩm quyền xem xét, quyết định theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017, Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 15/9/2024, Nghị định 50/2025/NĐ-CP ngày 28/02/2025 của Chính phủ.
(3) Về nhóm tài sản đề xuất phương án thu hồi; nhóm tài sản dôi dư Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND cấp xã chỉ đạo các đơn vị, phòng ban trực thuộc thực hiện rà soát, phân loại toàn bộ quỹ nhà, đất là tài sản công đang quản lý, sử dụng báo cáo cấp thẩm quyền giao, chuyển giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh, tổ chức có chức năng quản lý kinh doanh nhà hoặc UBND cấp xã quản lý, khai thác, đề xuất xử lý theo quy định của pháp luật về tài sản công, pháp luật về đất đai và pháp luật khác có liên quan (các cơ quan, đơn vị thực hiện rà soát, tổng hợp kết quả báo cáo cấp thẩm quyền theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 6617/UBND-KTTH ngày 16/11/2024).
(4) Về nhóm tài sản đề xuất phương án xử lý khác Toàn bộ cơ sở nhà, đất của các cơ quan, đơn vị thuộc diện sắp xếp, sáp nhập, tinh gọn bộ máy đề xuất sắp xếp, xử lý theo phương án xử lý khác, chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các đơn vị, phòng ban trực thuộc thực hiện rà soát, khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, thủ tục theo quy định để báo cáo, tham mưu cấp thẩm quyền xử lý tài sản theo quy định của pháp luật về tài sản công, pháp luật về đất đai và pháp luật khác có liên quan. Sau khi hoàn thành việc sắp xếp ĐVHC, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND cấp xã chỉ đạo các đơn vị, phòng ban trực thuộc rà soát lại toàn bộ cơ sở nhà, đất thuộc phạm vi quản lý (bao gồm: Tổng cơ sở nhà, đất; số cơ sở đang sử dụng; số cơ sở dôi dư và dự kiến phương án xử lý...) làm cơ sở thực hiện việc quản lý, sử dụng; tham mưu cấp thẩm quyền xử lý tài sản theo quy định. Báo cáo rà soát gửi về Sở Tài chính trước ngày 15/7/2025.
2. Đối với rà soát các dự án, công trình đầu tư dở dang: Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 210/UBNDKTN ngày 26/12/2024 và Công văn số 211/UBND-KTN ngày 26/12/2024 về việc Thông báo kết luận số 33-TB/BCĐ ngày 03/12/2024 của Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tỉnh; Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính) đã ban hành các Công văn số 1/SKHĐT-THQH ngày 10/01/2025, số 3/SKHĐTKTĐN ngày 21/01/2025 đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan tiếp tục rà soát, thống kê các công trình, dự án đầu tư dở dang và đề xuất biện pháp xử lý. Căn cứ báo cáo của các cơ quan, đơn vị, ngày 10/3/2025 Sở Tài chính đã tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh kết quả rà soát các công trình, dự án đầu tư dở dang tại Báo cáo số 02/BC-STC; trong đó đã tổng hợp các công trình, dự án đầu tư dở dang và đề xuất biện pháp xử lý đối với từng công trình, dự án.
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	Tăng cường quản lý nhà nước về đất đai, khai thác khoáng sản, công tác thu hồi, bồi thường giải phóng mặt bằng; đồng thời có các giải pháp tháo gỡ khó khăn về thủ tục hành chính, đẩy nhanh tiến độ thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất cho các tổ chức, doanh nghiệp đầu tư.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan xem xét, giải quyết hoặc tham mưu UBND tỉnh biện pháp giải quyết nội dung kiến nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, kết quả cụ thể như sau:
a) Tăng cường quản lý nhà nước về đất đai, khai thác khoáng sản, công tác thu hồi, bồi thường giải phóng mặt bằng
- Ngày 12/7/2024, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 07/CT-UBND về triển khai Luật Đất đai 2024 và tăng cường công tác quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh, trong đó:
+ Yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố khẩn trương đẩy nhanh tiến độ thu hồi đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng trên địa bàn tỉnh, không để kéo dài; tập trung giải quyết dứt điểm các trường hợp vi phạm đất đai trên địa bàn theo tinh thần Chỉ thị số 19 -CT/TU và các nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh.
+ Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính), các cơ quan có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên rà soát, đôn đốc để thu hồi hoặc xử lý theo quy định pháp luật đất đai 2024 đối với các dự án không hoặc chậm đưa đất vào sử dụng tránh lãng phí tài nguyên đất đai.
+ Các Sở, cơ quan tiếp tục thực hiện nghiêm việc thẩm định, giải quyết hồ sơ, thủ tục về đất đai theo tinh thần chỉ đạo của UBND tỉnh tại Chỉ thị số 15/CT- UBND ngày 13/12/2021.
- Hiện nay, Sở Nông nghiệp và Môi trường đang tiếp tục tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 12/07/2024 cúa UBND tỉnh.
b) Giải pháp tháo gỡ khó khăn về thủ tục hành chính, đẩy nhanh tiến độ thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất cho các tổ chức, doanh nghiệp đầu tư
- Để tháo gỡ khó khăn về thủ tục hành chính, đẩy nhanh tiến độ thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất cho các tổ chức, doanh nghiệp đầu tư, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1428/QĐ-UBND ngày 31/8/2024 về việc công bố Danh mục thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Để tháo gỡ khó khăn khi thực hiện Luật đất đai 2024; ngày 28/10/2024 UBND tỉnh đã có Công văn số 6152/UBND-TN về việc hướng dẫn tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc khi thực hiện Luật Đất đai năm 2024 gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường. Ngày 14/01/2025, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 277/BTNMT-QHPTTNĐ về việc hướng dẫn tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc khi thực hiện Luật Đất đai năm 2024 (trong 02 tháng đầu năm 2025, UBND tỉnh đã giao đất cho 07 dự án khu dân cư, khu đô thị với tổng diện tích 67,2 ha).
- Đối với vướng mắc của các dự án khu dân cư, khu đô thị sử dụng vốn NSNN khi thực hiện Luật Nhà ở 2023; ngày 24/2/2025, Sở Tài nguyên và Môi trường (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã có Báo cáo số 66/BC-STNMT về công tác chuyển mục đích sử dụng đất, giao đất thực hiện các dự án khu dân cư sử dụng vốn NSNN để báo cáo Ban cán sự Đảng UBND tỉnh cán sự Đảng UBND tỉnh tại Hội nghị giao ban ngày 24/02/2025.













