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Biểu số 3
Những kiến nghị của cử tri đang được giải quyết
[bookmark: _Hlk74328720][bookmark: _GoBack](Kèm theo Báo cáo số 33 /BC-UBND ngày 27/6/2025 của UBND tỉnh)

[bookmark: _Hlk134888371]I. Kiến nghị từ các kỳ họp trước: 05 kiến nghị.

	Stt
	Lĩnh vực

	Nội dung kiến nghị đang được giải quyết

	I
	Kinh tế và Ngân sách (05 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri thị xã Việt Yên: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo sở, ngành liên quan và UBND huyện Việt Yên phối hợp xem xét, cấp Giấy CNQSD đất cho một số hộ dân thôn Núi Hiểu, xã Quang Châu đã được Ban Quản lý các KCN tỉnh bồi thường bằng đất ở (bàn giao đất ở năm 2009) khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án đường ngoài Khu công nghiệp Quang Châu (kỳ 9).
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thị xã Việt Yên  chủ trì, phối hợp với UBND huyện Lục Nam tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Việc cấp GCN QSD đất cho các hộ có nhiều khó khăn vướng mắc liên quan đến hành lang đường, không có quyết định giao đất. UBND thị xã đã báo cáo sở Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh xin ý kiến thao gỡ vướng mắc để giải quyết đề nghị của các hộ. Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức 02 buổi làm việc với các cơ quan liên quan của thị xã và UBND phường Quang Châu để thống nhất một số nội dung. UBND thị xã chỉ đạo phòng Tài nguyên Môi trường thường xuyên nắm bắt tiến độ tham mưu, báo cáo sở Tài nguyên và Môi trường để kịp thời tham mưu giải quyết. Chiều ngày 22/02/2024, sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục tổ chức làm việc với phòng Tài nguyên Môi trường và UBND phường Quang Châu, thị xã Việt Yên để tiếp tục làm rõ một số nội dung còn vướng mắc liên quan đến việc cấp GCN QSD đất cho một số hộ dân sử dụng đất tại thôn Núi Hiểu, xã Quang Châu. 
Ngày 12/6/2024, UBND thị xã tổ chức Hội nghị xem xét tháo gỡ vướng mắc liên quan đến cấp GCN QSD 11 hộ dân TDP Núi Hiểu, phường Quang Châu. 
Ngày 29/4/2025, Ban thường vụ Đảng ủy UBND tỉnh đã ban hành thông báo số 15-TB/ĐU về việc giải quyết tồn tại, vướng mắc trong cấp Giấy CNQSD đất cho các hộ dân tổ dân phố Núi Hiểu, phường Quang Châu, thị xã Việt Yên. 
Hiện nay, UBND thị xã đang chỉ đạo cơ quan chuyên môn tham mưu xây dựng dự thảo phương án đề xuất và hồ sơ có liên quan, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Môi trường để trình xin ý kiến Thường trực, Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhằm giải quyết dứt điểm việc cấp GCNQSD đất cho 11 hộ dân TDP Núi Hiểu, phường Quang Châu, thị xã Việt Yên. 

	2
	 Cử tri phường Tăng Tiến, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh quan tâm bố trí kinh phí cứng hóa hệ thống kênh mương tại khu công nghiệp chạy qua địa phận xã Tăng Tiến, tránh việc tràn nước thải sang diện tích canh tác nông nghiệp của các hộ dân trên địa bàn. (kỳ 14)

	UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý các KCN tỉnh chủ trì phối hợp UBND thị xã Việt Yên  tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ban Quản lý các KCN tỉnh đã ban hành Công văn số 512/KCN-QHXD ngày 20/5/2024 chỉ đạo Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long thực hiện các nội dung như sau: 
- Xây dựng kế hoạch tổ chức nạo vét, khơi thông dòng chảy và đầu tư cứng hóa các tuyến kênh chạy qua KCN Việt Hàn, gửi về Ban Quản lý các KCN trước ngày 30/5/2024; đồng thời gửi về Phòng Kinh tế thị xã Việt Yên, UBND phường Hồng Thái, UBND phường Tăng Tiến để nắm bắt và trả lời ý kiến cử tri. Trong đó, khẩn trương thực hiện nạo vét, khơi thông dòng chảy các tuyến kênh chạy qua KCN Việt Hàn xong trước ngày 6/6/2024 và triển khai đầu tư cứng hóa các tuyến kênh trên hoàn thành trong năm 2024. 
- Hằng năm phối hợp với UBND phường Tăng Tiến, UBND phường Hồng Thái nạo vét các tuyến kênh tiêu tiếp giáp với KCN Việt Hàn, đảm bảo tiêu thoát nước kịp thời cho toàn khu vực. 
- Trong quá trình triển khai xây dựng hạ tầng KCN Việt Hàn mở rộng, Công ty cần tính toán biện pháp thi công phù hợp, đảm bảo tiêu thoát nước kịp thời, không gây ngập úng khi mưa lớn, làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của cử tri trên địa bàn.
Đến ngày 12/5/2025, Ban Quản lý các KCN tỉnh đã tiến hành kiểm tra việc thực hiện các nội dung của Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long theo Công văn số 512/KCN-QHXD của Ban Quản lý các KCN tỉnh. Kết quả Công ty TNHH Fuji Phúc Long đã nạo vét, khơi thông dòng chảy; đối với nội dung cứng hóa tuyến kênh chảy qua KCN Việt Hàn đến nay Công ty chưa thực hiện. Theo báo cáo của Công ty, do Công ty thay đổi phương án thi công so phương án đã được phê duyệt trước đây, nên tiến độ thực hiện còn chậm; dự kiến đến ngày 20/5/2025 Công ty sẽ tiến hành thi công cứng hóa tuyến kênh chảy qua KCN Việt Hàn.
Trong thời gian tới, Ban Quản lý các KCN tỉnh tiếp tục đôn đốc Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long thực hiện xây dựng cứng hóa các tuyến kênh thoát nước theo quy hoạch được duyệt; thường xuyên giám sát tiến độ thực hiện theo cam kết của Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long. 
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	Cử tri xã Phúc Sơn (nay là xã Lam Sơn), huyện Tân Yên đề nghị: UBND tỉnh nghiên cứu đầu tư xây dựng đoạn đường từ đường tỉnh 294 (hoặc đường liên xã giáp khu công nghiệp Phúc Sơn) kết nối vào đường vành đai 5, tạo thuận lợi giao thông đi lại cho người dân và các doanh nghiệp trong khu công nghiệp Phúc Sơn (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) chủ trì, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính), UBND huyện Tân Yên  tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Việc đầu tư tuyến đường kết nối đường tỉnh 294 tỉnh Bắc Giang với đường vành đai 5 địa phận tỉnh Thái Nguyên đã được Chủ tịch UBND tỉnh giao Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh nghiên cứu, tham mưu. Trên cơ sở kết quả nghiên cứu, Chủ tịch UBND tỉnh đã nghe và thống nhất đầu tư theo phương án xây dựng tuyến đường gom bên phải đường cao tốc (theo chiều từ Thái Nguyên về Bắc Giang) với quy mô đường cấp III đồng bằng, kéo dài kết nối đến đường vào Khu công nghiệp Phúc Sơn, chiều dài khoảng 2,6Km (tại Thông báo số 121/TB-UBND ngày 28/3/2024). 
Ngày 24/9/2024, Chủ tịch UBND tỉnh có Công văn số 5429/UBND-KTN giao Sở Giao thông vận tải lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông, trong đó có tuyến đường kết nối giữa tuyến đường Vành đai 5 - Vùng thủ đô Hà Nội (đoạn qua địa phận tỉnh Thái Nguyên) với đường tỉnh 294 tỉnh Bắc Giang. Thực hiện nhiệm vụ Chủ tịch UBND tỉnh giao, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã rà soát các căn cứ pháp lý, điều kiện để triển khai thực hiện dự án; tuy nhiên, do tuyến đường gom đường vành đai 5 chưa được xác định trong quy hoạch tỉnh và các quy hoạch có liên quan nên chưa đủ cơ sở để triển khai thực hiện. 
UBND tỉnh đã có Công văn số 252/UBND-KTN ngày 01/8/2024 bảo cáo Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải quan tâm đầu tư xây dựng Vành đai 5 - Vùng Thủ đô Hà Nội và cho phép tỉnh Bắc Giang đầu tư đường gom đoạn qua địa bàn tỉnh Bắc Giang. Trên cơ sở ý kiến của Bộ Giao thông vận tải (tại Văn bản số 10940/BGTVT-KHĐT ngày 10/10/2024), Sở Xây dựng đã phối hợp với các cơ quan, địa phương có liên quan, Cục Đường bộ Việt Nam (đơn vị tổ chức lập Quy hoạch kết cấu hạ tầng đường bộ giai đoạn 2021-2030) và đơn vị tư vấn lập quy hoạch kết cấu hạ tầng rà soát, nghiên cứu và thống nhất xong vị trí tim tuyến, quy mô đường vành đai 5 để cập nhật vào Quy hoạch kết cầu hạ tầng đường bộ giai đoạn 2021-2030, làm cơ sở để điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch có liên quan và triển khai thực hiện dự án.
Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh (tại Công văn số 1580/UBNDKTN ngày 24/3/2025), hiện nay Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh đang nghiên cứu tổng thể phương án đầu tư tuyến đường vành đai 5 (đoạn qua địa bàn tỉnh Bắc Giang) để thực hiện trong thời gian tới. Dự kiến sẽ nghiên cứu đầu tư tuyến chính theo từng đoạn, trong đó sẽ ưu tiên đầu tư đoạn từ đường tỉnh 294 kết nối vào đường vành đai 5 (địa phận tỉnh Thái Nguyên) trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-2030.

	4
	Cử tri xã Trí Yên, huyện Yên Dũng (nay là thành phố Bắc Giang) đề nghị: UBND tỉnh quan tâm, hỗ trợ đầu tư xây dựng trạm bơm tiêu úng cho diện tích canh tác thuộc khu Nam, địa phận thôn Tân Phượng, xã Trí Yên để tiêu thoát nước phục vụ sản xuất nông nghiệp cho Nhân dân (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thành phố Bắc Giang  tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Cánh đồng khu Nam địa phận thôn Tân Phượng xã Trí Yên nằm trong vùng đê cấp V (đê bối) Trí Yên, có diện tích khoảng 300 ha, trong nhiều năm trở lại đây nhân dân đã thực hiện gieo cấy, sản xuất hai vụ Chiêm và Mùa. Tuy nhiên, đây là khu vực nằm trong đê cấp V (đê bối), trũng, thấp và chưa có Trạm bơm tiêu chủ động, nên vào khung thời vụ sản xuất, đặc biệt vụ Mùa khi có mưa lớn, nước trong đồng không tiêu thoát kịp, gây ngập úng cục bộ, thiệt hại cây trồng. Trạm bơm Trí Yên đã nằm trong danh mục công trình đề xuất xây mới trong Quy hoạch tỉnh Bắc Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 theo Quyết định số 219/QĐTTg ngày 17/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp thu kiến nghị của cử tri, trong thời gian tới, UBND thành phố sẽ giao cho cơ quan chuyên môn nghiên cứu, đề xuất thực hiện. 

	5
	Cử tri xã Đồng Việt, huyện Yên Dũng (nay là thành phố Bắc Giang) đề nghị: UBND tỉnh xem xét đầu tư cải tạo, nâng cấp đường tỉnh 299, đoạn từ Km 0 đến bến phà Đồng Việt vì hiện nay đã xuống cấp nghiêm trọng, gây nguy cơ mất an toàn giao thông (kỳ 18)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải  (nay là Sở Xây dựng) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tiếp thu ý kiến của cử tri, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ tiến hành xử lý, khắc phục ngay các vị trí hư hỏng, mặt đường có ổ gà sâu trên đoạn từ Km0 đến bến phà Đồng Việt để đảm bảo an toàn giao thông và phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân. Hiện nay, Sở Xây dựng đang tổ chức lựa chọn nhà thầu thi công dự án sữa chữa, tăng cường đồng bộ kết cấu mặt đường đoạn tuyến nêu trên. Công trình sẽ được khởi công và hoàn thành trong năm 2025.





II. Kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ 22: 13 kiến nghị
	Stt
	Lĩnh vực
	Nội dung kiến nghị đang được giải quyết

	I
	Lĩnh vực Pháp chế (02 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri xã Đồng Tâm, huyện Yên Thế phản ánh: Từ năm 2013 đến năm 2016 xã Đồng Tâm là xã loại 2; từ năm 2017 đến nay xã Đồng Tâm là xã loại 1 là đối tượng được hưởng phụ cấp khu vực theo quy định của nhà nước. Song đến nay cán bộ, công chức, viên chức xã Đồng Tâm chưa được hưởng chế độ khu vực II (từ 2013 - 2016), khu vực I (từ 2017 đến nay). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét hướng dẫn cho cán bộ, công chức, viên chức xã Đồng Tâm được hưởng phụ cấp khu vực thuộc xã miền núi theo quy định. 
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Yên Thế chủ trì, phối hợp Sở Nội vụ, Ban Dân tộc (nay là Sở Dân tộc và Tôn giáo), Sở Tài chính và các cơ quan liên quan tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
UBND huyện đã chỉ đạo Phòng Tài chính - Kế hoạch, Phòng Nội vụ tổ chức rà soát tình hình thực hiện hiện chế độ phụ cấp khu vực trên địa bàn huyện. Xét thấy nội dung vượt thẩm quyền của địa phương, Chủ tịch UBND huyện đã có Công văn số 2565/UBND-TCKH ngày 30/11/2023 và Công văn số 2982/UBND-TCKH ngày 08/11/2024 về việc đề nghị cho ý kiến về việc thực hiện chế độ phụ cấp khu vực trên địa bàn huyện, gửi xin ý kiến Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Ban Dân tộc về việc thực hiện chế độ phụ cấp khu vực trên địa bàn huyện. UBND huyện đề nghị Sở Nội vụ hướng dẫn UBND huyện Yên Thế (đầu mối là Phòng Nội vụ) và UBND xã Đồng Tâm thiết lập hồ sơ, thực hiện trình tự thủ tục để đề nghị Bộ Nội vụ xét bổ sung cho hưởng phụ cấp khu vực đối với xã Đồng Tâm đảm bảo theo quy định hiện hành và phù hợp với nguyện vọng của cán bộ, công chức, người lao động trên địa bàn xã.
Tại thông báo kết luận số 123/TB-UBND ngày 11/3/2025 của Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang thông báo kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Mai Sơn tại buổi làm việc với UBND huyện Yên Thế về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội. Phó Chủ tịch Thường trực đã giao Sở Tài chính: “Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Dân tộc và Tôn giáo nghiên cứu, có văn bản trả lời UBND huyện Yên Thế về đề xuất cho hưởng phụ cấp khu vực đối với cán bộ, công chức, người lao động xã Đồng Tâm trước ngày 20/3/2025; báo cáo UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh trong trường hợp có khó khăn, vướng mắc”. Ngày 21/5/2025, Sở tài chính đã có Công văn số 1643/STC-QLNS về việc trả lời đề nghị của huyện Yên Thế về chế độ phụ cấp khu vực và giãn thời gian thực hiện thu hồi kinh phí chênh lệch phụ cấp ưu đãi nghề giáo viên, trong đó có hướng dẫn: “UBND huyện Yên Thế có văn bản đề nghị Sở Nội vụ tổng hợp tham mưu cấp có thẩm quyền báo cáo Bộ Nội vụ xem xét, quyết định chế độ phụ cấp khu vực đối với các xã trên địa bàn huyện Yên Thế khi có sự thay đổi về địa giới hành chính và khu vực theo các quyết định của cấp có thẩm quyền (trong đó có xã Đồng Tâm)”.
Hiện nay, UBND huyện đang tiếp tục phối hợp với các cơ quan chuyên môn để thực hiện giải quyết kiến nghị của cử tri.

	2
	Cử tri các xã: Tiên Sơn, Vân Hà, thị xã Việt Yên phản ánh: Hiện nay chế độ phụ cấp cho các đối tượng khi tham gia lực lượng dân quân tại xã, phường, thị trấn còn rất thấp. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu trình HĐND tỉnh tăng mức phụ cấp cho đối tượng này
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Thực hiện Luật Dân quân tự vệ (DQTV) ngày 22/11/2019; Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật DQTV năm 2019 về tổ chức xây dựng lực lượng và chế độ, chính sách đối với DQTV, quy định mức trợ cấp ngày công lao động của Dân quân không thấp hơn 119.200 đồng, tương đương 0,08% so mức lương cơ sở 1.490.000 đồng. Từ năm 2021 đến nay lực lượng Dân quân tỉnh Bắc Giang được trợ cấp ngày công lao động theo Nghị quyết số 26/2021/NQ-HĐND ngày 10/8/2021 của HĐND tỉnh, mức trợ cấp ngày công lao động 164.000 đồng/người/ngày = 0,11% so mức lương cơ sở 1.490.000 đồng như vậy mức trợ cấp ngày lao động theo Nghị quyết số 26/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh cao hơn quy định của Luật DQTV năm 2019 là 44.800 đồng.
Tại Khoản 2, Điều 16, Nghị định số 72/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định mức hưởng chế độ, chính sách của DQTV quy định tại Điều 7, 8,11,12,13 và Điều 15 của Nghị định này được điều chỉnh trong trường hợp Chính phủ điều chỉnh mức lương cơ sở hoặc mức tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang. Hiện nay Chính phủ ban hành Nghị định số 73/2024/NĐ-CP ngày 30/6/2024 quy định mức lương cơ sở và chế độ thưởng đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang. Theo đó mức lương cơ sở là 2.340.000 đồng/tháng, cách thức tính mức lương, phụ cấp căn cứ vào hệ số lương, phụ cấp hiện hưởng tại các văn bản của Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, mức trợ cấp ngày công lao động đối với lực lượng DQTV quy định tại Nghị định số 72/2020/NĐ-CP của Chính phủ và Nghị quyết số 26/2021/NQ- HĐND của HĐND tỉnh bằng mức tiền cụ thể (không theo hệ số), do vậy không có cơ sở để xác định mức trợ cấp tăng thêm theo Nghị định số 73/2024/NĐ-CP của Chính phủ. Bộ CHQS tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh các văn bản đề nghị Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/NĐ-CP về chế độ chính sách đối với DQTV. Ngày 04/02/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 16/2025/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ, trong đó quy định cụ thể chế độ phụ cấp, mức hỗ trợ ngày công lao động cho lực lượng DQTV không thấp hơn 327.000 đồng/người/ngày. Như vậy mức trợ cấp ngày công lao động theo Nghị định số 16/2025/NĐ-CP của Chính phủ sẽ cao hơn Nghị quyết số 26/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh là 163.000 đồng.
UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh bãi bỏ toàn bộ nội dung và hiệu lực thi hành Nghị quyết số 26/NQ-HĐND ngày 10/8/2021 của HĐND tỉnh quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho Dân quân khi có quyết định huy động, điều động làm nhiệm vụ hoặc thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch do cấp có thẩm quyền phê duyệt trên địa bàn tỉnh Bắc Giang để triển khai thực hiện Nghị định số 16/NĐ-CP ngày 04/02/2025 của Chính phủ.
Tuy nhiên hiện tại chưa có hướng dẫn của Bộ Quốc phòng, Quân khu 1 về thực hiện Nghị định số 16/NĐ-CP của Chính phủ. Trong khi đó thực hiện Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về sắp xếp tinh gọn bộ máy của Hệ thống chính trị, Tỉnh Bắc Giang sáp nhập với Tỉnh Bắc Ninh, do vậy Bộ CHQS tỉnh chưa có cơ sở để tham mưu thực hiện chế độ chính sách cho DQTV theo Nghị định số 16/NĐ- CP của Chính phủ.
Sau khi hoàn thành việc sáp nhập tỉnh Bắc Ninh với Bắc Giang, Bộ CHQS tỉnh sẽ tham mưu Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh điều chỉnh mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng DQTV theo quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh.

	II
	Lĩnh vực Kinh tế và Ngân sách (10 kiến nghị)
	

	1
	Cử tri các phường: Quang Châu, Vân Trung, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm cải tạo, nâng cấp hệ thống trạm bơm, kênh tiêu (kể cả phương án lắp đặt trạm bơm dã chiến) nhằm xử lý nguy cơ ngập úng các khu công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn các phường Quang Châu, Vân Trung, nhất là trạm bơm Quang Biểu, Đông Tiến và hệ thống kênh T1, T6.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Hệ thống công trình thủy lợi phục vụ tiêu thoát nước cho khu công nghiệp Quang Châu và Vân Trung bao gồm hệ thống công trình: Trạm bơm Trúc Tay, Quang Biểu, Đông Tiến và hệ thống kênh tiêu T1, T2, T6. Năm 2017, nhà nước đầu tư xây mới trạm bơm tiêu Trúc Tay số 2 bên cạnh trạm bơm tiêu số 1 với lưu lượng trạm bơm là 17,3 m3 /s, nhưng hệ thống kênh tiêu T1, T2 dẫn nước vào trạm bơm lại chưa được đầu tư, nâng cấp theo quy mô đồng bộ với công trình đầu mối trạm bơm. Do đó, cần thiết phải đầu tư cải tạo 02 tuyến kênh tiêu T1, T2 và cống tiêu Trung Đồng trên kênh tiêu T1 để đáp ứng yêu cầu tiêu thoát nước cho lưu vực. 
UBND tỉnh đã giao Ban quản lý dự án ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh nghiên cứu lập, báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư một số dự án: (1) Đầu tư cải tạo, nâng cấp tuyến kênh tiêu chính trạm bơm Cống Bún và công trình trên kênh (từ đầu tuyến kênh cho đến bể hút của trạm bơm); (2) Xây dựng mới tuyến kênh tiêu nhánh của kênh T6, thị xã Việt Yên (bên phải, chạy song song với đường gom cao tốc Hà Nội - Bắc Giang, đoạn từ KCN Việt Hàn đấu nối với kênh tiêu chính trạm bơm Cống Bún); (3) Đầu tư cải tạo, nâng cấp hệ thống kênh tiêu T1, T2, Đồng Sau-Vân Cốc và công trình trên kênh (tại Công văn số 1629/UBND-KTN ngày 25/3/2025 của UBND tỉnh). Thời gian tới, Sở Nông nghiệp và Môi trường sẽ phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức thẩm định Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án nêu trên để tổ chức thực hiện theo quy định.

	2
	Cử tri xã Vân Hà, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh đẩy nhanh tiến độ thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại buổi kiểm tra công tác phòng, chống bão lụt tại xã Vân Hà ngày 10/9/2024; đặc biệt là tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc về pháp lý để triển khai xây dựng cầu Vân Hà.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) chủ trì, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính), UBND thị xã Việt Yên tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Thực hiện nhiệm vụ Chủ tịch UBND tỉnh giao, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã tích cực phối hợp với UBND thị xã Việt Yên và các đơn vị có liên quan của tỉnh Bắc Giang và Bắc Ninh để tham mưu đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện dự án. Do đây là công trình nằm trên địa bàn 02 tỉnh nên đến ngày 01/01/2025 mới có đủ căn cứ pháp lý để triển khai thực hiện (sau khi Luật Đầu tư công số 58/2024/QH15 và Luật số 56/2024/QH15 có hiệu lực). 
Đến nay, dự án đã được Thủ tướng Chính phủ có ý kiến tại Văn bản số 2879/VPCP-CN ngày 05/4/2025 của Văn phòng Chính phủ, trong đó đồng ý giao UBND tỉnh Bắc Giang là cơ quan chủ quản thực hiện Dự án. Dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt Chủ trương đầu tư tại Quyết định số 450/QĐ-UBND ngày 28/4/2025 với tổng mức đầu tư 419,85 tỷ đồng, sử dụng vốn đầu tư công ngân sách tỉnh, thời gian thực hiện dự án 2025-2027. Hiện, Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh (đơn vị được giao làm Chủ đầu tư) đang thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư theo quy định; dự kiến công trình sẽ được khởi công trong quý IV/2025.

	3
	Cử tri xã Tiên Sơn, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thu hút đầu tư dự án Nhà máy nước sạch Tiên Sơn đảm bảo cung cấp nước sạch cho người dân trên địa bàn xã Tiên Sơn và các xã lân cận.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Dự án Nhà máy nước sạch tại xã Tiên Sơn được UBND tỉnh giao Sở Nông nghiệp và PTNT (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) lập đề xuất dự án thu hút nhà đầu tư tại Công văn số 7351/UBND-KTN ngày 27/12/2023 về việc chủ trương điều chỉnh đề xuất dự án cấp nước trên địa bàn thị xã Việt Yên và huyện Tân Yên. Phạm vi cấp nước cho 03 xã của thị xã Việt Yên (Thượng Lan, Minh Đức, Nghĩa Trung) và 05 xã của huyện Tân Yên (Ngọc Thiện, Việt Lập, Liên Chung, Hợp Đức, Ngọc Lý). 
Ngày 03/4/2025, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 19/NQ-HĐND Quyết định danh mục các khu đất thực hiện đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Bắc Giang. Ngày 08/5/2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã có Tờ trình số 283/TTr-SNNMT về việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án: Nhà máy cấp nước sạch tại xã Tiên Sơn, thị xã Việt Yên, tỉnh Bắc Giang. Sau khi được Sở Tài chính thẩm định, UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư dự án, Sở Nông nghiệp và Môi trường sẽ phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh thu hút đầu tư dự án Nhà máy nước sạch Tiên Sơn theo quy định.

	4
	Cử tri các phường: Hồng Thái, Tăng Tiến, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long (chủ đầu tư hạ tầng KCN Việt Hàn) tập trung thi công hoàn thành cứng hóa kênh T6 (theo kế hoạch chủ đầu tư đã cam kết với người dân, thực hiện cứng hóa kênh T6 xong trong quý IV năm 2024 nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện)
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh chủ trì, phối hợp với Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Ban Quản lý các KCN tỉnh đã ban hành Công văn số 512/KCN-QHXD ngày 20/5/2024 chỉ đạo Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long thực hiện các nội dung như sau: 
- Xây dựng kế hoạch tổ chức nạo vét, khơi thông dòng chảy và đầu tư cứng hóa các tuyến kênh chạy qua KCN Việt Hàn, gửi về Ban Quản lý các KCN trước ngày 30/5/2024; đồng thời gửi về Phòng Kinh tế thị xã Việt Yên, UBND phường Hồng Thái, UBND phường Tăng Tiến để nắm bắt và trả lời ý kiến cử tri. Trong đó, khẩn trương thực hiện nạo vét, khơi thông dòng chảy các tuyến kênh chạy qua KCN Việt Hàn xong trước ngày 6/6/2024 và triển khai đầu tư cứng hóa các tuyến kênh trên hoàn thành trong năm 2024. 
- Hằng năm phối hợp với UBND phường Tăng Tiến, UBND phường Hồng Thái nạo vét các tuyến kênh tiêu tiếp giáp với KCN Việt Hàn, đảm bảo tiêu thoát nước kịp thời cho toàn khu vực. 
- Trong quá trình triển khai xây dựng hạ tầng KCN Việt Hàn mở rộng, Công ty cần tính toán biện pháp thi công phù hợp, đảm bảo tiêu thoát nước kịp thời, không gây ngập úng khi mưa lớn, làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của cử tri trên địa bàn.
Đến ngày 12/5/2025, Ban Quản lý các KCN tỉnh đã tiến hành kiểm tra việc thực hiện các nội dung của Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long theo Công văn số 512/KCN-QHXD của Ban Quản lý các KCN tỉnh. Kết quả Công ty TNHH Fuji Phúc Long đã nạo vét, khơi thông dòng chảy; đối với nội dung cứng hóa tuyến kênh chảy qua KCN Việt Hàn đến nay Công ty chưa thực hiện. Theo báo cáo của Công ty, do Công ty thay đổi phương án thi công so phương án đã được phê duyệt trước đây, nên tiến độ thực hiện còn chậm; dự kiến đến cuối tháng 5/2025 Công ty sẽ tiến hành thi công cứng hóa tuyến kênh chảy qua KCN Việt Hàn.
Trong thời gian tới, Ban Quản lý các KCN tỉnh tiếp tục đôn đốc Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long thực hiện xây dựng cứng hóa các tuyến kênh thoát nước theo quy hoạch được duyệt; thường xuyên giám sát tiến độ thực hiện theo cam kết của Công ty TNHH phát triển Fuji Phúc Long. 

	5
	Cử tri các thị trấn: An Châu, Tây Yên Tử, huyện Sơn Động đề nghị: UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm có phương án tiếp tục đầu tư 02 công trình cấp nước sạch tập trung trên địa bàn thị trấn An Châu và thị trấn Tây Yên Tử để cung cấp nước sinh hoạt cho người dân trên địa bàn.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Hai công trình Hệ thống cấp nước sạch tập trung thị trấn Thanh Sơn (nay là thị trấn Tây Yên Tử) và thị trấn An Châu, huyện Sơn Động được UBND tỉnh giao và phê duyệt phương án khai thác tài sản kết cấu hạ tầng cấp nước sạch theo phương án bán đấu giá tại Quyết định số 1173/QĐ-UBND ngày 18/11/2022 của UBND tỉnh. Thực hiện nhiệm vụ được giao, Sở Nông nghiệp và PTNT (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã tiến hành trình tự thực hiện tổ chức đấu giá theo đúng quy định của Luật đấu giá tài sản; tuy nhiên, qua hai lần tổ chức đấu giá đều không thành. 
Ngày 01/8/2024, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 761/QĐ-UBND về việc huỷ bỏ phương án bán đấu giá tài sản kết cấu hạ tầng nước sạch và giao Sở Nông nghiệp và PTNT (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) tiếp tục tham mưu UBND tỉnh thực hiện giao 02 công trình trên cho đối tượng quản lý, vận hành theo đúng quy định của pháp luật. Đến thời điểm hiện tại, 02 công trình trên được tạm giao cho Công ty TNHH MTV xây dựng và cấp nước Hà Bắc quản lý, vận hành; chưa thực hiện giao được cho đơn vị, tổ chức nào. Sở Nông nghiệp và Môi trường đã yêu cầu Công ty được tạm giao quản lý tiếp tục cấp nước đáp ứng nhu cầu sử dụng nước của Nhân dân trên địa bàn. Hiện Sở Nông nghiệp và Môi trường đang phối hợp với UBND huyện Sơn Động tham mưu UBND tỉnh bàn giao 02 công trình trên; sau khi công trình được bàn giao, đơn vị quản lý vận hành sẽ thực hiện đầu tư đáp ứng nhu cầu sử dụng nước của Nhân dân theo quy hoạch.
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	Cử tri xã An Bá, huyện Sơn Động đề nghị: UBND tỉnh quan tâm, sớm đầu tư xây dựng cầu An Bá mới để phục vụ đời sống nhân dân do cầu An Bá hiện nay đã được đầu tư trên 20 năm, mặt cầu hẹp, đã xuống cấp.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Sơn Động chủ trì, phối hợp Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Dự án nâng cấp cầu An Bá đã có trong dự thảo lần 1 kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-2030, được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 63/NQ-HĐND ngày 08/10/2024. Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã có Công văn số 328/SGTVTQLCL ngày 06/02/2025 đề nghị UBND huyện Sơn Động tích cực phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư (nay là Sở Tài chính) để tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ đầu tư. Trong thời gian chưa bố trí được nguồn vốn để đầu tư, Sở Xây dựng đề nghị UBND huyện Sơn Động quan tâm bố trí kinh phí để sửa chữa, bảo trì nhằm đảm bảo cho người và phương tiện lưu thông được an toàn, thuận lợi.
 Hiện tại, UBND huyện Sơn Động đã hướng dẫn UBND xã An Bá đưa kế hoạch sửa chữa, bảo dưỡng cầu An Bá vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026-20230 đảm bảo an toàn cho người và phương tiện lưu thông khi chưa được UBND tỉnh bố trí kinh phí xây mới cầu An Bá.
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	Cử tri xã Nghĩa Hưng, huyện Lạng Giang đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn khảo sát, lắp đặt lan can đoạn đầu cầu Bố Hạ đường tỉnh 292, hiện nay trên đoạn đường này không có lan can gây nguy hiểm cho người và phương tiện tham gia giao thông.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tiếp thu ý kiến của cử tri, Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) đã chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ kiểm tra, rà soát hiện trường và đã bổ sung lắp đặt lan can đoạn đầu cầu Bố Hạ trên tuyến ĐT.292 vào dự án bảo trì đường bộ năm 2025. Hiện nay, Sở Xây dựng đang tổ chức lựa chọn nhà thầu thi công xây dựng công trình; theo kế hoạch sẽ thi công hoàn thành trong năm 2025.
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	Cử tri thị trấn Tân An, huyện Yên Dũng phản ánh: Khu dân cư mới thuộc tổ dân phố Hương, thị trấn Tân An đã thực hiện được hơn 6 năm, tuy nhiên còn hạng mục khuôn viên cây xanh chưa làm, gây bức xúc trong Nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư thi công hoàn thiện hạng mục này.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thành phố Bắc Giang tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Khu dân cư mới thuộc tổ dân phố Hương, thị trấn Tân An được xây dựng và hoàn thành năm 2018 gồm các hạng mục như: Đường giao thông, san nền, hệ thống thoát nước, hệ thống điện. Phần diện tích khuôn viên cây xanh hiện đã đầu tư phần san nền, thoát nước. Tiếp thu ý kiến cử tri, trong thời gian tới, trên cơ sở cân đối được nguồn vốn, UBND thành phố sẽ giao cho cơ quan chuyên môn nghiên cứu, đề xuất thực hiện.
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	Cử tri xã Ngọc Lý, huyện Tân Yên phản ánh: Tuyến đường liên huyện, giáp ranh giữa huyện Tân Yên và thị xã Việt Yên (đoạn từ Ngã ba cây số 8, thuộc địa phận xã Nghĩa Trung, thị xã Việt Yên đi qua xã Ngọc Lý, huyện Tân Yên) đoạn đường này rất hẹp, đã xuống cấp nghiêm trọng chỉ bảo đảm cho 1 chiều xe đi. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn nghiên cứu đầu tư mở rộng tuyến đường trên bảo đảm an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Tân Yên chủ trì, phối hợp Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Tuyến đường liên huyện, giáp ranh giữa huyện Tân Yên và thị xã Việt Yên ((đoạn từ Ngã ba cây số 8, thuộc địa phận xã Nghĩa Trung, thị xã Việt Yên đi qua xã Ngọc Lý, huyện Tân Yên) có chiều dài 4,2 km, đã được UBND xã Ngọc Lý, huyện Tân Yên cải tạo nâng cấp với quy mô mặt đường thảm bê tông nhựa, rộng từ 5-10 mét, đảm bảo cho giao thông thuận lợi. Tuy nhiên, còn khoảng 350 mét (đoạn từ QL17 đến cổng trại giam Ngọc Lý) thuộc địa phận quản lý của UBND xã Nghĩa Trung, thị xã Việt Yên, mặt đường bê tông nhựa, rộng 3 m nên chưa đảm bảo cho các phương tiện ô tô đi lại; do tuyến đường thuộc địa phận xã Nghĩa Trung, thị xã Việt Yên nên UBND xã Ngọc Lý, UBND huyện Tân Yên không thể bố trí nguồn vốn đầu tư công thực hiện đầu tư cải tạo, nâng cấp đoạn tuyến theo quy định. Để giải quyết ý kiến cử tri, đáp ứng nhu cầu giao thông của nhân dân, UBND huyện Tân Yên đã đề nghị UBND thị xã Việt Yên nghiên cứu quan tâm bố trí nguồn vốn cải tạo nâng cấp đoạn tuyến này.

	10
	Cử tri xã Biển Động, huyện Lục Ngạn đề nghị: UBND tỉnh quan tâm xây dựng cầu cứng qua sông Thảo kết nối thôn Thảo với thôn Khuyên Quéo để thuận tiện giao thông đi lại của Nhân dân và phát triển kinh tế.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Lục Ngạn chủ trì, phối hợp Sở Giao thông vận tải (nay là Sở Xây dựng) tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Hiện trạng giao thông kết nối thôn Thảo với thôn Khuyên Quéo qua ngầm tràn dài khoảng 70m, khi mưa to nước dâng chẩy qua mặt tràn ảnh hưởng lớn đến giao thông đi lại của nhân dân (khoảng 180 hộ dân) do đặc thù là ngầm tràn. Nhu cầu của nhân dân là chính đáng; tuy nhiên, để xây dựng cầu cứng dài khoảng 100m và đường dẫn kinh phí rất lớn (khoảng 80 tỷ đồng). Do ngân sách huyện là huyện miền núi vừa chia tách còn hạn hẹp, chưa bố trí được nguồn kinh phí để xây dựng cầu theo kiến nghị của cử tri xã Biển Động.

	III
	Lĩnh vực Văn hóa – Xã hội  (01 kiến nghị)
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	Cử tri xã Vân Hà, thị xã Việt Yên đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ lập Quy hoạch bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích quốc gia đặc biệt chùa Bổ Đà (đã được phê duyệt nhiệm vụ tại Quyết định số 111/QĐ-TTg ngày 22/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ) để tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý, bảo tồn, tôn tạo, phát huy giá trị văn hoá gắn với phát triển du lịch tâm linh của địa phương.
	UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kết quả như sau:
Quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích Quốc gia đặc biệt chùa Bổ Đà được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Nhiệm vụ từ năm 2021 tuy nhiên giai đoạn 2021- 2022 có nhiều biến động về quy định pháp lý đối với nguồn vốn quy hoạch nên công tác quy hoạch được triển khai thực hiện từ năm 2023. Đến đầu năm 2024, phần lớn khối lượng khối lượng quy hoạch đã hoàn thành và chuyển sang các bước xin ý kiến cộng đồng; xin ý kiến trụ trì chùa Bổ Đà và thống nhất với UBND Thị xã Việt Yên. Việc xin ý kiến cơ bản thuận lợi nhưng gặp một số xung đột trong các quy hoạch chi tiết theo định hướng phát triển KTXH của địa phương. Để giải quyết hài hòa các xung đột này trên quan điểm vừa quan tâm phát triển kinh tế xã hội (giành quỹ đất cho phát triển đô thị), vừa bảo tồn, bảo vệ và phát huy di sản, Sở VHTTDL đã có nhiều buổi làm việc với UBND Thị xã Việt Yên để đi đến thống nhất trong phương án quy hoạch.
Đến thời điểm hiện tại, hồ sơ Quy hoạch đã hoàn thành theo quy định. Trong tháng 5/2025 Sở VHTTDL sẽ báo cáo Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực trước khi báo cáo các cấp tại địa phương và trình Bộ VHTTDL thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Dự kiến quy hoạch được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong năm 2025.
Quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích Quốc gia đặc biệt chùa Bổ Đà được triển khai trên địa bàn đô thị có sự phát triển mạnh mẽ nên yêu cầu trong bảo vệ, bảo tồn di sản theo quản lý của ngành và mục tiêu, định hướng phát triển của địa phương luôn có sự giằng co cần xử lý, giải quyết hài hòa. Các xung đột trong quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn với quy hoạch bảo tồn đã được xử lý. Trong thời gian còn lại năm 2025, Sở VHTTDL sẽ tập trung các bước trình thẩm định và phê duyệt quy hoạch để kịp thời tranh thủ nguồn lực đầu tư từ Chương trình MTQG về phát triển văn hóa giai đoạn 2026-2030.






